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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN  

 

Nama 

Surel 

Sekolah 

Muatan Pelajaran 

Konsep Bahasan 

: 

: 

: 

: 

: 

INDRA, S.Pd.SD 

indraimran82@gmail.com 

SDN 004 Tanjungpinang Kota 

IPS/Tema 7 

Kepahlawanan dan Patriotisme  

Kelas/ Semester : V/ II 

Alokasi Waktu :  1 x 10 Menit ( 1 x Pertemuan) 

 

 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Adapun tujuan pembelajarannya adalah : 

1. untuk mengetahui pentingnya memiliki sikap kepahlawanan dan patriotisme 

2. untuk mengetahui contoh-contoh rela berkorban dalam kehidupan sehari-hari  

3. untuk mengetahui dan mengamalkan sikap positif dari dan terhadap para pahlawan 

4. untuk mengetahui dan mengamalkan bagaimana sikap berjiwa besar dalam kehidupan 

sehari-hari.  

 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

 1. Kegiatan awal (1 Menit) 

  - Berdoa bersama 

  - Mengkondisikan siswa ke arah belajar 

  - Tanya jawab tentang nama-nama pahlawan  

 

 2. Kegiatan inti (7 Menit) 

  -  Siswa menanggapi terhadap gambar tokoh-tokoh pahlawan  

  -  Siswa menyebutkan nama-nama pahlawan di lingkungan setempat 

   

Pembahasan materi pembelajaran : 

 

I. KEPAHLAWANAN 

 

Apa itu kepahlawanan ? Kepahlawanan adalah suatu kata yang berimbuhan ke- dan -an 

dengan kata dasarnya adalah Pahlawan. 

 

Apa yang dimaksud dengan Pahlawan, anak-anak? Ada yang tahu? Iya betul sekali. 

Bagus sekali. 

 

Pahlawan adalah orang atau pejuang yang gagah berani (orang yang menonjol karena 

keberaniannya), berjasa kepada masyarakat bangsa dan negara. 

 

Seorang pahlawan yang mulia seperti berani berkata jujur, rela berkorban tanpa pamrih 

tidak mementingkan diri sendiri dan bersemangat tinggi disebut kepahlawanan. 

 

Maksudnya, Kepahlawanan adalah sikap orang yang menonjol karena keberaniannya, 

jujur, rela berkorban, dan tidak mementingkan dirinya sendiri.  

 

Dari pengertian Kepahlawanan, anak-anak bapak ada yang tahu nggak, Apa saja wujud 

nyata sikap kepahlawanan? 

 

Ya… sikap kepahlawan itu biasanya diwujudkan dengan sikap jujur, bertanggung 

jawab, rela berkorban, berani membela kebenaran, dan pantang menyerah atau tidak 

mudah putus asa. 
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Jadi, apa saja sikap Pahlawan yang dapat kita teladani, anak-anak? 

Sikap pahlawan yang dapat kita teladani yaitu sebagai berikut : 

1. membela kebenaran  

2. rela berkorban  

3. pantang menyerah  

 

Lalu, siapakah mereka yang disebut Pahlawan, anak-anak? 

Sesungguhnya Pahlawan itu jenisnya banyak sekali ya anak-anak. Namun yang perlu kita ingat 

ada beberapa jenis pahlawan bangsa yaitu : 

1. pahlawan nasional. Contohnya (guru tunjukkan gambar fotonya) 

2. pahlawan proklamator (guru tunjukkan gambar fotonya) 

3. Pahlawan Revolusi (guru tunjukkan gambar fotonya) 

 

 

Cara menghargai pahlawan yaitu sebagai berikut : 

 

1. mengikuti upacara bendera  

2. berziarah ke makam pahlawan  

3. membaca buku tentang pahlawan  

4. memperingati hari pahlawan  

5. membangun Tugu peringatan  

6. mengharumkan nama bangsa  

7. meneladani sikap pahlawan  

8. mengabadikan nama Pahlawan menjadi nama jalan atau gedung 

 

O ya, Sebenarnya kita semua ini bisa menjadi pahlawan, nak. Kamu mau kan jadi Pahlawan? 

Bagus! 

 

Apa saja contoh pahlawan tersebut, nak? 

1. contoh menjadi pahlawan bagi dirinya sendiri 

contohnya yaitu : rajin belajar, taat beribadah, dan suka membantu. 

 

 

2. contoh menjadi pahlawan bagi keluarga 

Contohnya seperti : Berbakti kepada kedua orang tua, taat kepada orang tua dan suka 

membantu pekerjaan-pekerjaan orang tua. 

 

 

3. contoh menjadi pahlawan bagi temannya  

contohnya yaitu : kita bersikap jujur, saling membantu, tidak membedakan agama dan suku 

dalam berteman, hidup rukun, dan masih banyak lagi. 

 

4. contoh menjadi pahlawan bagi bangsa dan negara. seperti apa contohnya? Contohnya seperti 

: atlet berprestasi dalam bidang olahraga, dokter berprestasi di bidang Kesehatan, guru 

berprestasi di bidang Pendidikan, dan siswa berprestasi di bidang olimpiade sains dan 

tekhnologi., dll. 

 

 

II. PATRIOTISME  

 

Selanjutnya adalah Patriotisme. Apa artinya patriotisme?  

Ya.. Patriotisme itu artinya cinta tanah air. Maksudnya, Patriotisme adalah sikap seseorang 

yang bersedia berkorban untuk kejayaan serta kemakmuran tanah airnya.  
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Dengan sikap cinta tanah air akan membawa seseorang berani dan rela berkorban, pantang 

menyerah dalam membela negaranya.  

 

 

Contoh sikap patriotisme yaitu sebagai berikut : 

1. rajin mengikuti upacara bendera  

2. selalu ikut memperingati hari besar nasional  

3. suka menggunakan produk Indonesia  

4. senantiasa melestarikan kebudayaan Indonesia  

5. mematuhi peraturan  

6. hidup rukun, baik terhadap keluarganya, temannya, maupun tetangganya. 

 

 

Jadi anak-anak bapak, kalau kita mau disebut atau menjadi Pahlawan sekaligus berjiwa patriot, 

maka kita harus berani dan rela berkorban dalam kehidupan sehari-hari ya, nak! 

 

Rela berkorban dalam kehidupan sehari-hari itu contohnya seperti apa, pak? (tanya murid) 

 

Rela berkorban dalam kehidupan sehari-hari itu contohnya : 

1. rela berkorban dalam lingkungan keluarga. seperti : kedua orang tua memberi nafkah, 

mendidik dan mengasuh anak. Anaknya sendiri sangat rajin membantu orang tua dan tekun 

dalam belajar demi menggapai cita-cita. 

 

2. rela berkorban dalam lingkungan sekolah. Seperti : seorang guru yang memberi pelajaran 

di luar jam pelajaran sekolah tetapi tidak meminta imbalan kepada oran tua atau siswanya ; 

murid rajin ikut bekerja bakti di halaman sekolah; dsb. 

 

3. rela berkorban dalam lingkungan masyarakat. Seperti : bekerja bakti/gotong royong,  ikut 

melakukan perbaikan jalan umum, dan ikut menyukseskan Posyandu, dll. 

 

4. rela berkorban untuk kepentingan bangsa dan negara. seperti apa? yaitu menaati peraturan, 

membayar pajak dan masih banyak lagi. 

 

Jika ini semua terwujud atau terlaksana dalam hidup dan kehidupan kita sehari-hari maka 

ini berarti sikap positif terhadap para pahlawan sudah terbina dan terjaga dengan baik.  

 

sikap positif terhadap para pahlawan yang sudah terbina dan terjaga dengan baik dapat kita 

tingkatkan pula dengan cara yaitu : 

1. kita harus mempertahankan kemerdekaan dan keutuhan wilayah negara Indonesia  

2. kita bisa mendo’akan para pahlawan atau kita bisa berziarah di makam 

3. mengenang para pahlawan dengan cara mempelajari sejarah maupun mengunjungi 

museum-museum Perjuangannya.  

 

selanjutnya yaitu berjiwa besar dalam kehidupan sehari-hari. 

Apa itu sikap berjiwa besar? 

Berjiwa besar itu adalah sikap yang dapat menerima kenyataan dengan ikhlas, sabar, tabah, 

bertanggung jawab, serta suka bekerja keras. 

 

contoh dari sikap berjiwa besar dalam kehidupan sehari-hari : 

yaitu :  

1) menghargai jasa para pahlawan. Seperti apa kita menghargai jasa para pahlawan? 

 

1. mengikuti upacara bendera hari pahlawan 

2. berziarah ke makam  

3. mengunjungi Museum Perjuangan, dan lain-lainnya  
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2) bersedia menerima kemenangan maupun kekalahan dengan berjiwa besar. Misalnya dalam 

suatu pertandingan, dimana jika kita hendak meraih kemenangan kita harus banyak berlatih 

dengan tekun dan pantang menyerah. Nah anak-anak.. di dalam pertandingan itu tentu ada 

yang kalah dan ada yang menang. Jika kita menang suatu pertandingan sikap kita sebaiknya 

tidak boleh sombong, dan jika kita kalah kita tidak boleh marah, sedih atau kecewa. Kita 

harus bersedia menerima kenyataan dengan jiwa yang besar dan ikhlas. 

 

3) bersedia meminta atau memberi maaf dengan jiwa yang besar. Misalnya dalam pergaulan 

sehari-hari kita kadang-kadang melakukan kesalahan baik disengaja maupun yang tidak 

disengaja. Baik itu salah bertutur kata, bertingkah laku yang berakibat orang lain 

tersinggung dan sakit hati. 
 

 

 

 3. Kegiatan akhir ( 2 Menit ) 
  - Menyimpulkan materi pembelajaran 

 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

 

  - Memberikan soal latihan 

  - Melaksanakan penilaian 

  - Memberikan pekerjaan rumah sebagai tindakan lanjut 

 

 

 

*Sumber Belajar 

 1. Alat Bantu 

  -  Gambar tokoh pahlawan di lingkungan setempat 

 2. Sumber belajar 

  - Buku paket Tema 7 Muatan IPS SD Kelas V Buku Sekolah Elektronik (BSE) Pusat 

Pembukuan Departemen Pendidikan Nasional 

 

*Penilaian 

 1. Metode 

  - Non Tes : Perbuatan 

  - Tes   : Lisan 

 

 2. Bentuk 

  - Uraian 

  - Proses : Mengamati keaktifan siswa dalam proses pembelajaran 

 

 

 3. Instrumen 

  - Soal 

*Lembar Soal 

 Jawablah pertanyaan-pertanyaan di bawah ini dengan baik dan benar ! 

 1. Apakah yang dimaksud dengan kepahlawanan? 

 2. Apa saja wujud nyata sikap kepahlawanan? 

 3. Sebutkanlah 3 jenis Pahlawan! 

   4. Sesungguhnya kita bisa menjadi Pahlawan baik bagi dirinya sendiri, keluarga, teman,  

     serta bangsa dan negara. Sebutkanlah contoh pahlawan bagi keluarga! 

 5. Bagaimanakah cara kita menghargai jasa para pahlawan? 
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 Kunci jawaban 

1. Kepahlawanan adalah sikap orang yang menonjol karena keberaniannya, jujur, rela  

berkorban, dan tidak mementingkan dirinya sendiri. 

2. sikap kepahlawan itu biasanya diwujudkan dengan sikap jujur, bertanggung jawab, rela 

berkorban, berani membela kebenaran, dan pantang menyerah atau tidak mudah putus 

asa. 

3. -pahlawan nasional 

-pahlawan proklamator  

-Pahlawan Revolusi  

4. Contoh menjadi pahlawan bagi keluarga yaitu berbakti kepada kedua orang tua, taat 

kepada orang tua dan suka membantu pekerjaan-pekerjaan orang tua. 

5. cara kita menghargai jasa para pahlawan antara lain : 

- mengikuti upacara bendera hari pahlawan 

- berziarah ke makam  

- mengunjungi Museum Perjuangan, dan lain-lainnya  

 

 

*Kriteria Penilaian 

 - Tiap soal diberi nilai 5 

 - Skor akhir / nilai akhir 5 x 5 = 25 

 - 25 / 2,5 = 10 

 

 

 Tanjungpinang, 17 Januari 2022  

Mengetahui : 

Kepala Sekolah 

 

 

 

MISWARI, S.Pd 

NIP. 19640512 198609 1 001 

 

Guru Kelas 

 

 

 

INDRA, S.Pd.SD 

NIP. 198108042007011007 
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Lampiran  

LEMBAR KERJA SISWA  

 

 

Coba kalian jelaskan bagaimana cara kalian menerapkan jiwa kepahlawanan dan patriotisme 

dalam kehidupan sehari-hari ! 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 


